

03/11/2022

Ολοκληρώθηκε η ΣΤ ' Ιερατική Σύναξη της Μητρόπολης Βελγίου

[Οικουμενικό Πατριαρχείο](#) / [Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου](#)



Την έκτη τριήμερη Ιερατική της Σύναξη διοργάνωσε η [Ιερά Μητρόπολη Βελγίου και Εξαρχία Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου](#) από τη Δευτέρα 31 Οκτωβρίου έως και την Τετάρτη 2 Νοεμβρίου 2022. Το γενικό θέμα της εφετινής Συνάξεως ήταν: «Ο ιερέυς εις ένα κόσμον έκκοσμιευμένον».



Οι επίσημοι προσκεκλημένοι εισηγητές ήταν ο Σεβασμιώτατος **Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος** και ο Θεοφιλέστατος **Επίσκοπος Ιλίου κ. Ραφαήλ**, Βοηθός Επίσκοπος της Ιεράς **Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας**.

Το απόγευμα της Δευτέρας 31 Οκτωβρίου, οι κληρικοί της Ιεράς Μητροπόλεως, από τις τρεις χώρες της **Μπενελούξ**, συγκεντρώθηκαν υπό τον Σεβασμιώτατο **Μητροπολίτη Βελγίου κ. Αθηναγόρα**, για έκτη χρονιά, στη γραφική πόλη **La Roche-en-Ardenne του Βελγίου**, με σκοπό την επιμόρφωσή τους και την ανταλλαγή απόψεων και προβληματισμών επί διαφόρων σημαντικών θεμάτων που αφορούν στη διακονία τους.



Κατά την πρώτη συνεδρία τελέστηκε Μικρός Αγιασμός και ακολούθως έγινε η ανάγνωση του μηνύματος του **Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου** ο οποίος συνεχάρη με θερμούς λόγους τον Σεβασμιώτατο **Μητροπολίτη Βελγίου** για την διοργάνωση της Συνάξεως με το τόσο επίκαιρο θέμα: «**Ο ιερέυς εις ένα κόσμον εκκοσμικευμένον**», επισημαίνοντας μεταξύ άλλων την πραγματικότητα της εκκοσμικεύσεως μέσα στον κόσμο ως αποκοπής της κοινωνικής ζωής από την επιρροή της θρησκείας ή της Εκκλησίας και ότι η πραγματικότητα αυτή δεν μπορεί να αγνοηθεί από την Εκκλησία. Αποτελεί μάλιστα αυτή η εξέλιξη όχι μόνο περιορισμό για την Εκκλησία, αλλά και ευκαιρία και θετική πρόκληση.



Η συνάντηση της Εκκλησίας με τον κόσμο δεν σημαίνει ταύτιση της Εκκλησίας με τον κόσμο εάν η Εκκλησία μπορεί να διατηρήσει τον σωτηριολογικό χαρακτήρα της και την εσχατολογική προοπτική της. Στο μήνυμά του ο Παναγιώτατος καλεί τους κληρικούς του Οικουμενικού Πατριαρχείου να μην λησμονούν πως πρέπει να μένουν σταθεροί στην Ιερά Παράδοση της Εκκλησίας αλλά ταυτοχρόνως να αφουγκράζονται με προσοχή τον παλμό των συνανθρώπων τους και η ποιμαντική τους προσέγγιση να είναι πάντοτε προσωπική και προσωποποιημένη.

Μετά την ανάγνωση του Πατριαρχικού μηνύματος ακολούθησε η εναρκτήρια ομιλία του Σεβασμιωτάτου **Μητροπολίτου Βελγίου κ. Αθηναγόρου**, ο οποίος με τρόπο τεκμηριωμένο και διεξοδικό ανέπτυξε διάφορες πτυχές του φαινομένου της εκκοσμικεύσεως. Μίλησε για την σύγχρονη κρίση η οποία είναι πρωτίστως πνευματική και ηθική, για την Ευρώπη η οποία πρέπει να επανεύρει την αξία της πνευματικής ζωής ξεφεύγοντας από την εκκοσμίκευση που δεν είναι τίποτε άλλο παρά μία αυτονομία που τίθεται σε αντίθεση με τον Θεό, την Εκκλησία και την χριστιανική διδασκαλία. Επισήμανε πως η μεγαλύτερη πρόκληση της εκκοσμικευμένης κοινωνίας μας είναι η αδιαφορία.



Η Εκκλησία πρέπει να ξαναγίνει χώρος αναγέννησης με τη ζωοποιό χάρη του Αγίου Πνεύματος. Τα μέλη της Εκκλησίας, κληρικοί και λαικοί, καλούνται να ανακαλύψουν και να εφαρμόσουν την ιεραποστολική τους αποστολή μέσα στον κόσμο. Αναφέρθηκε επίσης στην αρμονική συνεργασία μεταξύ κληρικών και λαικών μελών της Εκκλησίας και στην ιδιαίτερη θέση που πρέπει να έχουν οι νέοι στην εκκλησιαστική ζωή.

Εξαιρετικά θετική απήχηση είχε η εισήγηση του Σεβασμιωτάτου **Μητροπολίτου Λαοδικείας κ. Θεοδωρήτου με θέμα: «Ο ιερέυς εις έναν κόσμον εκκοσμικευμένον: εφαρμόζοντας την οικονομίαν και την ακρίβειαν»**. Ο Σεβασμιώτατος ανέφερε με τρόπο σαφή και εναργή το γενικό πλαίσιο της χρήσεως της ακριβείας ή της οικονομίας κατά την ποιμαντική αντιμετώπιση προβλημάτων που συνδέονται με την επίδραση της εκκοσμικεύσεως στο ήθος των χριστιανών και στην εκκλησιαστική ζωή. Παρουσίασε παραδείγματα και συγκεκριμένες περιπτώσεις με γλαφυρό τρόπο, ενώ δεν παρέλειψε να παραθέσει και μία βασική βιβλιογραφία γύρω από το θέμα αυτό.



Κατά τη δεύτερη ημέρα του συνεδρίου έγινε η εισήγηση του Θεοφιλεστάτου **Επισκόπου Ιλίου κ. Ραφαήλ** με θέμα: «**Έμπνευσις, δίχως πειθούς**». Στην εμπειριστατωμένη εισήγησή του ο Θεοφιλέστατος έδειξε το πως το παράδειγμα ενός ανθρώπου, που είναι ειλικρινά αφιερωμένος στον Θεό και στην αλήθεια Του, μπορεί να αποτελέσει φάρο έλξεως προς την πίστη και τη ορθόδοξη χριστιανική ζωή δίχως λόγους, επιχειρηματα και προσπάθεια πειθούς.

Και έκανε παρουσίαση του βίου και της θαυμαστής ποιμαντικής πορείας του μακαριστού Σκωτζέσου **Αρχιμανδρίτου John Maitland Moir**, ενός πρώην επισκοπελιανού κληρικού ο οποίος εγνώρισε την Ορθοδοξία, βαπτίστηκε στο Άγιον Όρος και από εκεί και έπειτα έζησε μία οσιακή ζωή. Ως άνθρωπος του Θεού, ως ιερέυς, ως εξομολόγος και πνευματικός πατέρας, με άσκηση, με πολλή απλότητα, με λίγα λόγια και πολλή προσευχή, προσείλκυσε πλήθος ανθρώπων στην Ορθόδοξη πίστη. Η κοίμησή του καθώς και η ζωή του ήταν οσιακές.



Κατόπιν έγιναν ομάδες εργασίας με ανάπτυξη διαφόρων πτυχών του κεντρικού θέματος και στις οποίες καταγράφηκαν απόψεις και προβληματισμοί ενώ λύθηκαν απορίες.

Ακολούθησαν πολύ ενδιαφέρουσες ολιγόλεπτες εισηγήσεις από λογίους κληρικούς της Ιεράς Μητροπόλεως οι οποίοι κατέθεσαν τη γνώση και την εμπειρία τους πάνω σε επιμέρους θέματα μέσα στο πλαίσιο του γενικού θέματος.

Το απόγευμα της δεύτερης ημέρας παρουσιάστηκαν οι εξής εισηγήσεις: «**Το φαινόμενο της εκκοσμικεύσεως εις τον σύγχρονον κόσμον**» με εισηγητήν τον Πρωτοπρεσβύτερο του Οικουμενικού Θρόνου κ. **Παναγιώτη Μοσχονά**, «**Προκλήσεις εις τας ιερατικές οικογενείας**» με εισηγητήν τον Πρεσβύτερο κ. **Hildo Bos**, «Πνευματική καθοδήγησις εις έναν κόσμον εκκοσμικευμένον» με εισηγητήν τον Θεοφιλέστατο επίσκοπο Απολλωνιάδος κ. Ιωακείμ και «**Η σεξουαλικότητα εις την πνευματικήν ζωήν**» με εισηγητήν τον Πρωτοπρεσβύτερο κ. **Κωνσταντίνο Κεσανίδη**. Ακολούθησαν νέες ομάδες εργασίας.



Την τελευταία ημέρα του συνεδρίου, 2 Νοεμβρίου, ακολούθησαν και νέες ολιγόλεπτες εισηγήσεις με σκοπό την εμπάθυνση σε κάποιες ιδιαίτερες όψεις της εκκοσμικεύσεως και ως έναυσμα για περαιτέρω συζήτηση. Τα θέματα που αναπτύχθηκαν από άλλους λογίους κληρικούς της Ιεράς Μητροπόλεως ήταν: « **Η λειτουργική ζωή ως κέντρον της ζωής εις έναν κόσμον εκκοσμικευμένον** » με εισηγητήν τον Πρωτοπρεσβύτερο του Οικουμενικού Θρόνου κ. Σταύρο Τριανταφύλλου, « **Η ποιμαντική των εθισμών** » με τον Πανοσιολογιώτατον Αρχιμανδρίτην κ. Μελέτιο Webber , « **Έμπνευσις των νέων εις έναν κόσμον εκκοσμικευμένον** » με τον Πρωτοπρεσβύτερο κ. Ciprian Popescu και, τέλος, « **Η ποιμαντική διακονία εις έναν κόσμον εκκοσμικευμένον** » με τον Πρωτοπρεσβύτερο του Οικουμενικού Θρόνου κ. **Ιωάννη Ψωμά**.



Ο Σεβασμιώτατος **Μητροπολίτης Βελγίου κ. Αθηναγόρας** αναφέρθηκε κατόπιν διεξοδικά σε διάφορα πρακτικά θέματα για μια καλύτερη και πιο αποτελεσματική ποιμαντική, ενώ ο Πρωτοσύγγελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης **κ. Φιλάδελφος Καφαλής** παρείχε χρήσιμες πληροφορίες και διευκρινήσεις για άλλα επιμέρους θέματα. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βελγίου ενημέρωσε πως καθιερώνεται στο εξής, στην Ιερά Μητρόπολη, η **Κυριακή της Σταυροπροσκυνήσεως** ως ημέρα προωθήσεως των ιερατικών κλήσεων.

Η ΣΤ' Τριήμερη Ιερατική Σύναξη της Ιεράς Μητροπόλεως Βελγίου έλαβε τέλος με Τρισάγιον υπέρ των ψυχών των κεκοιμημένων κληρικών αυτής, και με θερμές ευχαριστίες του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου κ. Αθηναγόρου προς τους σεπτούς Αρχιερείς που έκαναν τις δύο βασικές εισηγήσεις καθώς και προς όλους όσους συνέβαλαν στην επιτυχή διεξαγωγή της Συνάξεως.



